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CHARTE DE LA PALANGROTTE


Introduction
	Le voyage est un moyen privilégié de lien et de compréhension entre les peuples. Il doit permettre l’épanouissement du voyageur et de l’accueillant sur les plans personnels, culturels et économiques.
	Le voyageur qui opte pour cette forme de tourisme est un consommateur responsable qui a pris conscience que son attitude et ses actes sur place peuvent être pour les populations d’accueil autant un facteur de développement qu’un élément déstabilisateur. En conséquence, il s’engage à se garder de toute attitude et toute intervention qui pourraient bouleverser les équilibres sociaux, culturels et écologiques des communautés d’accueil et viendraient contrecarrer leurs dynamiques de développement. En particulier, il s’interdit tout don et intervention directe sur le milieu qui ne seraient pas placés sous le contrôle des responsables.

Les signataires de cette charte devront s’engager sur les points suivants :

· Ne pas harceler les voyageurs par quelque moyen que ce soit
· Respecter le règlement intérieur du campement La Palangrotte
· Respecter l’environnement en utilisant les poubelles et le service de ramassage des ordures ménagères – pas de décharge sauvage dans la nature
· Pour ceux qui ont des enfants, s’engager à les scolariser
· Assister aux réunions à La Palangrotte pour le suivi du projet



Pour les voyageurs résidant à la Palangrotte :

· Traiter les populations locales, leurs traditions, cultures et religions avec respect.
· Alors qu’un certain nombre de touristes ont l’air de l’oublier, ils ne sont pas chez eux à la Palangrotte, ni au Sénégal, mais accueillis pour leurs vacances.
· Respecter le règlement intérieur du campement La Palangrotte
· Les préjugés et les jugements hâtifs d’occidentaux peuvent être laissés chez nous. Faire preuve d’humilité, abandonner le principe du client souverain permet souvent de nouer des contacts chaleureux. 
· Prendre le temps de rencontrer et d’attendre. Dans certains pays la hâte et l’impatience sont même considérées comme des comportements indignes.
· Prendre le temps d’observer sans juger car il en faut du temps et des voyages pour appréhender une culture dans sa complexité.


