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Préface
Cette gestion des déchets s’inscrit dans le projet d’écotourisme élaboré par l’association les Amis de la Palangrotte et du Sénégal dans le volet : gestion des ordures,  préservation et restauration de l’environnement dans le village de Ndangane. Cette démarche est faite en collaboration avec l’ASDES (Association de Solidarité pour le Développement Economique et Social) qui effectue actuellement le ramassage des ordures.
Introduction.
Le problème des déchets est présent dans de nombreux pays en voie de développement. Le manque de structures fortes, laisse place à une organisation fébrile quant à l’évacuation des déchets du quotidien dans les villes et les villages. Le village de Ndangane, dans la région de Fatick, au Sénégal, à décidé de réagir. Ndangane se situe à proximité du delta du Sine Saloum, une zone protégée, appartenant au patrimoine mondial de l’UNESCO. 

Le village de Ndangane, est une zone très attractive en terme de tourisme. Une dizaine de campements sont présents, et proposent un tourisme différent. L’alternative majoritairement présente au village de Ndangane, est l’éco-tourisme, un tourisme résolument tourné vers le respect de l’environnement.

De nombreux projets éco-touristiques sont mis en place à Ndangane et dans sa région. La résolution de la problématique des déchets est essentielle pour le développement du village. La réussite d’un projet « Ndangane propre » faciliterait les investissements d’acteurs touristiques, et aussi et surtout améliorerait les conditions de vie des habitants.
L’association les Amis de la Palangrotte et du Sénégal
Actuellement, l’association dont le siège social se situe à Trégomeur dans les Côtes d’Armor regroupe 40 adhérents. Le Conseil d’Administration se compose de 11 membres :

- 3 personnes morales : Cezam 22 – Cezam 56 – Comité d’entreprise du CERFRANCE 22

- 4 bretons

- 4 autres personnes physiques dont 2 vivent au Sénégal et 2 autres qui sont d’anciens voyageurs très impliqués dans la vie de l’association depuis plusieurs années (1997 et 2001).

Le CA se réunit 2 fois par an, avec une délocalisation au campement La Palangrotte tous les 2 ans. D’autre part, la présidente séjourne au Sénégal environ 4 mois sur 12.

Les tarifs pratiqués au campement sont calculés au plus juste, le but de l’association n’étant pas de faire des bénéfices mais de faire du tourisme social et permettre au plus grand nombre de personnes de visiter cette magnifique région et de rencontrer la Téranga (hospitalité sénégalaise). (tarifs en annexe)
L’association est présente à Ndangane depuis 1997. Elle a fait construire un campement  pour accueillir essentiellement des touristes européens à partir de 2001.

Suite à des soucis d’ordre juridique avec l’ancien GIE sénégalais, gestionnaire du campement, et après une suspension d’activités de 4 ans, l’accueil des voyageurs  a été relancé en 2013. 

Jusqu’en 2007, grâce à l’activité touristique, l’association a pu réaliser différents projets comme : 

* Construction du campement La Palangrotte pour les voyageurs (plan en annexe)
 * Equipement en mobilier du campement La Palangrotte pour les visiteurs, constitué d’une grande case salle à manger, de 5 cases doubles avec moustiquaires, placards, draps, serviettes de toilette, ventilateurs. Un bloc sanitaire avec douches, WC, lavabos.
* Construction de toilettes à la case santé du village de pêcheurs.
* Mise en place d’un service de ramassage des ordures ménagères dans le village.

* Équipement  du poste de santé : tables d’accouchement, lits, fauteuils en matériel médical 

* Dons de médicaments, fournitures scolaires

*  Financement d’une formation au maraichage sur tables pour 35 femmes.

A la reprise en 2012 et à la demande de la population locale  un diagnostic participatif a été réalisé. A l’issue de ce diagnostic chaque acteur souhaite faire du campement un lieu de mixité entre européens et sénégalais,  un lieu d’échanges interculturels, un lieu d’émergence de projets. Pour permettre cet accueil et favoriser la venue des voyageurs le campement doit se mettre aux normes sénégalaises en annexant à chaque chambre une salle d’eau.

 Les premiers projets financés par le Conseil Général des Côtes d’Armor pour 3500 € et le Secours Populaire des Côtes d’Armor pour 1800 € ont été mis en œuvre dès ce début d’année 2014 :
- Une nouvelle formation au  maraichage sur tables – 35 tables et 20 personnes formées (voir photos)
- une première tranche  de construction de salles d’eau (3 sur 6 cases équipées)  - (voir photos)
D’autres projets sont à l’étude  avec une demande de financement en cours :
· La gestion, le tri et la  transformation des ordures ménagères en partenariat avec l’ASDES

· La relance du développement de l’agriculture organique par le biais du maraichage et la fourniture de légumes pour les voyageurs qui séjournent à la Palangrotte

· Le développement des relations culturelles

· La clôture et l’équipement du campement touristique

Les projets sont pour l’association des moyens d’appui à la lutte contre la pauvreté et à la promotion du tourisme responsable.
Notre partenaire local, l’association  ASDES – avec  son représentant Ousmane Niane
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L’association de Solidarité pour le Développement Economique et Social est le nœud de toutes les associations contribuant au développement du village. L’A.S.D.E.S a été créée en Mai 2006, et chacun des villageois est  membre potentiel.
Structuration de l’A.S.D.E.S .Elle est structurée comme suit : 
_ Un bureau exécutif, composé d’un président, d’un secrétaire général, et d’un trésorier général. Le bureau exécutif se réunit tout les mois. 

_ Un comité directeur composé de 35 membres, se réunissant tout les deux mois. 
_ Une assemblée générale, qui  se réunit tous les 03 ans. 
Les domaines d’action de l’ASDES sont les suivants :
· Sécurité des biens et des personnes.

· La formation des jeunes, des femmes sur des domaines de développement.

· L’éducation.

· La santé des populations.

· La gestion de l’environnement.

· Le développement dans son ensemble.
Etat des lieux

Actuellement, un ramassage est effectué tout les jours, sauf le dimanche. Une charrette ramasse les poubelles des abonnés. L’abonnement au ramassage des déchets ne coûte que 1000 FCFA (1,5€) par mois. Ensuite, cette charrette entrepose la totalité des déchets dans un lieu bien défini, mais qui a la faiblesse de ne pas être clôturé, et de ne pas être respectée par tous les habitants non-abonnés. L’ASDES a récemment investi dans une nouvelle charrette et dans 160 nouvelles poubelles.
Aussi, un rassemblement de personnes du village, dans un mouvement  de Set Setal, regroupant les femmes des groupements féminins (propreté) s’enquiert de la tâche de nettoyage des rues avant les grands évènements et avant l’hivernage.
Présentation des objectifs et de leurs impacts. 
L’objectif principal du projet est l’amélioration des conditions de vie des habitants, et l’attractivité du village en termes d’éco-tourisme. Ce dernier étant facteur de développement économique pour le village et l’économie locale.

Aujourd’hui, les déchets restent un frein à l’implantation de zones touristiques et d’investissements directs étrangers. Une gestion optimale des déchets, avec un tri, un ramassage sur la totalité du village, et une création de compost aura de nombreux impacts bénéfiques pour le village. Aussi, le ramassage des déchets ne doit pas être vu comme une finalité, mais la possibilité de développer des partenariats avec des organisations de recyclage, et un recyclage artisanal sur place. 
· A court terme, la mise en place d’un tri et d’un ramassage plus pointu nécessitera de nouveaux emplois. Le recyclage artisanal du plastique ou du verre créera de nouveaux revenus.

La salubrité des sols, l’hygiène générale du village, la lutte contre le paludisme seront  progressivement améliorées.

· A long terme, la présence de Ndangane dans une zone protégée nécessitera un effort certain pour garder une biodiversité, et promouvoir le développement durable. L’environnement est un atout irremplaçable pour le village de Ndangane, une pollution trop importante serait fortement néfaste pour la santé des villageois (entre autres le paludisme) et  les activités touristiques.
Présentation des différents projets.
La base de la gestion des déchets à Ndangane se tient sur deux piliers principaux :

· Un aspect politique de sensibilisation, de communication, et de formation au tri
· Un aspect matériel, avec différents aménagements, investissements matériel à fournir.
Dans une première partie est présenté l’investissement en termes de sensibilisation et communication.

· Une formation des membres de l’association en gestion et en ramassage des déchets.
Cette formation aura pour but de former des personnes, sur lesquelles nous pourrons compter pour communiquer leurs savoirs lors des sensibilisations. 
Le service d’hygiène se chargerait de former ces personnes, et de les impliquer réellement dans un projet aussi important.  
Cette formation aura pour but de transférer des savoirs faire et des compétences. Les membres formés auront, à partir de cette formation, la capacité de gérer eux-mêmes la destinée des déchets, et les opérations de communication à la population. 

La budgétisation de ce projet est composée de fournitures de matériel didactique, de la rémunération des formateurs et de la prise en charge de leurs déplacements (Le service d’hygiène se situe à Dioffior)
· La visite d’un lieu de transformation.
Au Sénégal, les lieux principaux de transformation  se situent à Thiès, Kaolack, et  Joal. La visite de ces organismes de recyclage est nécessaire, dans l’optique d’un tri des déchets. Il faut pour envoyer les déchets dans ces organismes, une visibilité précise de leurs demandes et de leurs fonctionnements. Le bureau de l’ASDES et les principales personnes impliquées dans le projet (environ 7 personnes en totalité) suivront cette visite qui aura pour but d’initier un  partenariat entre le lieu de transformation et l’association. 
· Une sensibilisation de masse 
Le village a besoin d’être informé sur le problème des déchets. Cette sensibilisation sera effectuée par les membres de l’association nouvellement formés.  Elle  est  essentielle pour pouvoir communiquer les projets de l’association, et changer à long terme les comportements des gens. Faire adopter à la population une attitude citoyenne vis-à-vis de l’évacuation des déchets est important pour la portée du projet dans son ensemble. Les gens du village prendraient conscience de l’importance de l’installation d’un tri et l’intérêt pour tout le village de telles opérations. Par exemple, le nettoyage des lieux publics doit également se faire à l’issue des évènements et après l’hivernage.

· Un évènement de lancement du projet.
Des lors que le projet bénéficiera d’un financement, un évènement de lancement sera organisé. Cet évènement aura pour but d’engager concrètement le projet. A partir de cet évènement, le processus de tri, de recyclage, l’aménagement du site de déchetterie sera enclenché. C’est ici une officialisation d’une évolution conséquente de la gestion des déchets qui sera organisée.
Dans cette deuxième partie, une présentation des investissements matériels et corporels est faite :
· Le site de déchetterie doit tout d’abord être clôturé.
Une clôture en béton entourerait le site pour éviter que les déchets ne puissent être dispersés par le vent ou les animaux (chèvres, cochons…) et que le périmètre du site soit clairement et concrètement défini. Un portail y serait installé pour permettre l’accès aux charrettes de ramassage. Cette clôture est un premier pas dans le projet d’aménagement de site de déchetterie de Ndangane. 
· L’aménagement du site.

Le site contiendra trois bacs d’incinération, trois containers de tri, et cinq fosses à compost. Les bacs d’incinération permettront d’éliminer les déchets qui ne pollueront  l’air en aucun cas. Au niveau des poubelles de tri, les déchets en verre, en plastique et en carton seraient séparés. A l’issue de cette séparation les déchets triés seraient expédiés vers les différents organismes de recyclage. Les déchets qui ne seront pas envoyés seront recyclés artisanalement et transformés par des gens du village (canettes, plastiques, ferraille,…). Dans les deux types de recyclage, artisanal ou industriel, il y aurait une création de valeur ajoutée  en faveur des villageois. 
· Des panneaux seront installés.

Deux panneaux de signalisation, qui indiqueront la zone de dépôt de déchets seront installés. Ces panneaux auront un rôle important pour les usagers qui ne s’abonnent pas au ramassage des ordures par la charrette. Ces panneaux et la clôture du site contribueront  à une officialisation concrète et visible de la zone. 
Trois panneaux d’interdiction seront installés sur le tanne, une zone inondée près du villlage lors de l’hivernage.  Actuellement, des personnes y déposent leurs déchets en toute illégalité. Ces panneaux permettront de convaincre ces personnes, un système de sanction pour ces gens devra être mis en place. 
Conclusion : 
La réussite de ces différents projets doit contribuer à une nette amélioration des conditions de vie de chaque habitant. L’attractivité de la zone serait accrue et le village bénéficiera d’une image favorable au vue des différents investisseurs et des touristes. Le financement d’un tel projet procurera une aide essentielle pour l’association Les Amis de la Palangrotte et  l’ASDES, une aide pour chaque structure touristique, une aide pour chaque habitant du village de Ndangane. Le problème de la gestion des déchets est un problème trop fréquent en Afrique de l’ouest, nous voulons faire du village de Ndangane un exemple. Nous voulons faire du village de Ndangane un espace de développement, un espace de bien-être pour chacun. 
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Dépôt sauvage des ordures sur les tannes.
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Demande de financement d’un projet de  gestion des déchets





Rue principale du village de Ndangane Campement





160 nouvelles poubelles sont en fabrication et seront mises en place prochainement.
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